

青未了



## ■非遗看台

## 平阴渔鼓

□李庆余

今年夏天观看消夏文艺节目,有幸欣赏了民间艺人朱世年老先生演唱的平阴渔鼓书,那时而婉转,时而高亢,时而欣喜,时而忧伤的唱腔,使我重新品尝了这道文化快餐。

平阴渔鼓起源于14世纪初(1311年),系全真教龙门派传来的。渔鼓原是道人“唱道情”劝善的一种方式,后来演变成了一种伴奏乐器和说书形式。清末民初,平阴渔鼓发展到鼎盛时期,涌现出“独霸山东的小胡椒”李何君等众多知名渔鼓艺人。艺术影响从平阴不断向外延伸,一度广泛流传于鲁西、鲁南、鲁北等地。文化大革命期间,平阴渔鼓作为“四旧”被封杀。平阴渔鼓第十八代传人邢永胜(平阴县平阴镇南门村人)在“文革”中被批斗迫害而死,第十九代传人朱世年受迫害入狱。改革开放后,朱世年重出江湖,令起他心爱的渔鼓开始了“跑坡”说书生涯,那个年代他在农村、厂矿、集市和物资交流会、庙会上经常演出,还被邀请到广西演

唱了60多场。多少年来,朱世年与渔鼓相依为命,独撑着这块曲艺阵地,经常参加消夏文化活动、节日演出和上级举办的曲艺比赛。1996年在首届山东省农民文化艺术节曲艺比赛中,他演唱的《劝世良言五字歌》荣获铜奖。2001年在首届济南市农民文艺汇演活动中,他演唱的《捐款》获得二等奖。

渔鼓是用两端同等粗细的竹筒或塑料筒制作,筒两端镶两个铜箍,鼓面是用蟒皮或猪肚心皮、猪膀胱皮加工炮制而成。筒板用檀木或红木制作。演出时一手击鼓,一手打筒板。渔鼓的唱腔有一定的模式,一般有“大官腔”、“小官腔”、“塞腔”、“披挂服”等等。唱词一般为七字句式,讲究合辙押韵,多为一韵到底。韵律板式主要有《五鼓三板》、《凤凰三点头》、《踩板》,唱起来赶板夺词,充满激情,使听众闻其声如见其人。“白口”类似评书,说起来声音洪亮,吐字清晰,语言形象逼真,富有感染力。渔鼓书中的“赞”(贯口)有《兵器赞》、《武功赞》、《人物赞》、《风雨雷电赞》等,说起来语言连贯,跌宕跳跃,犹



熙熙攘攘,但渔鼓声一响,大伙就会偃旗息鼓,鸦雀无声了,一直听到十二点钟才肯回家。第二天照样,听完一部书,需用二三十天的工夫,我是天天不缺席。在记忆中,我最喜欢听的是《岳飞传》,英雄岳飞精忠报国、浴血疆场大无畏的精神感动了我,鼓舞了我,我曾以岳飞为素材写出一篇作文,先是老师作为范文读给全班同学听,后又被选登在校报上。

平阴渔鼓虽然深受老百姓喜欢,但在传承发展中遇到了难题,如今平阴渔鼓唯一的传人朱世年年近70岁,还没有收到可意的徒弟,眼看着这几百年传下来的艺术就要后继无人,实在让人心痛。值得庆幸的是,平阴渔鼓2006年被济南市列为非物质文化遗产,为传承发展这一曲艺形式带来希望。

## ■方言土语

## 狗乱·狼蹿

□张家善

在老济南话的口头语中,“狗乱”与“狼蹿”这两个词经常出现。这两个词在字面上似乎有点贬义,但当实际用的时候又有分别,实则是一种嗔怪的意思表达。

先说狗乱。当孩子在大人面前玩要撒娇时,父母会说:“你在这里狗乱什么,滚一边自个儿玩去!”这其中又有某种爱的寓意。若仔细观察,这个“狗乱”比喻得十分形象贴切。人们常见狗狗们聚到一起时,不论大小,都会互相嗅闻、打闹,即便是相互举起前爪抓挠,乃至张口撕咬,都不是真的打斗,而是一种相互取乐的玩闹方式。尤其是当母狗生下一窝小崽后,五六个或者七八个,都会在狗妈妈面前相互打闹作一团,这种狗乱,是一个令人欣赏、非常温馨的场面。所以济南人对孩子乃至成年人相互嬉闹的场面,都会称作“狗乱”,如“他们闲着没事胡狗乱咧!”因此,济南人把“狗乱”这个词用得既贴切又生动。

再说狼蹿。济南人爱串门、聊天,一旦家中找不到谁、连喊几声又没人答应时,必然会跟上一句“这是又狼蹿到哪里去了!”就是指那些闲不住的人,无论大人孩子,腿太快,有空就往外走,统统会被称为“狼蹿”。在城市里人们不会看到狼,但在上个世纪五十年代初期,施行干部下放时,我曾在柳埠的几个山村蹲过点。大白天就可见不远处山头上有狼群出没,常会有几只大狼或七八只乃至十几只小狼,在山林间来回游荡,若仔细观察就会看到,这些狼不论大小,几乎没有一刻停顿的时候,除时而仰天长啸几声外,总是来回地走动。到了夜间,同样会看到山头上闪现出绿莹莹的光点,游来荡去、忽高忽低,那必定是狼群。所以说“狼蹿”这个词比喻得也很贴切、形象。

在老济南话里,还有与狗、狼相关的两句话:如形容某个人好斤斤计较、爱跟别人拌嘴吵架,就会说“整天狗厮咬,我不愿意搭理他”;在提及某些油腔滑调或言行不轨的人时,会用“他这个人实在是个狼嫌!”您看,连狼都“嫌”了,说明这个人不怎么样,实则是一种不屑的口气。

## 贵在读懂母亲的心

□朱文兴

母亲命苦,生下我15天,我的父亲就被抓壮丁死在异乡。那年,母亲才22岁,孤身一人与我相依为命。

我从小就看到母亲忙碌的身影。无论是寒冬腊月,还是盛夏酷暑,每天都起早贪黑,在农田里劳作,为的是不让我挨饿受冻。

我生来胆小,上小学时,学校离家有3里多路。江南多雾,每当大雾天,母亲就陪我走到学校;雪后路滑泥泞,母亲背着我一直送到学校。这些都让幼小的我萌生了一个强烈的愿望:好好争气,孝敬母亲。

求学时代,我的心愿是不能让母亲为我的学习操心。从小学到初中,我的书包都是母亲用自己织的土布做的;买不起铅笔盒,母亲用土布做了笔袋。她怕我在同学面前显得寒碜,经常面有愧色,我安慰母亲说:“土布书包和笔袋一样装书放笔,对学习不会有影响,我一定好好读书。”母亲听后,布满皱纹的脸上露出欣慰的笑容。初中时,学校离我家有十里路远。班里同村有的同学有条件骑自行车来回,我每天只能来回走读,早出晚归,中午自带干粮。读高中时,学校离家

有20多里路,每星期天回家,两角钱乘车都舍不得,总是来回走。看我这么节俭、懂事,母亲心疼但很高兴。就这样,我于“文革”前一年考上了故乡地盘上的全国著名高校复旦大学。接到录取通知书那天,饱经风霜的母亲禁不住泪流满面。

参加了工作后,我的心愿是领了工资给母亲买好吃的好穿的。1970年8月,我大学毕业后终于领到了第一个月的工资,43元5角。那时我被分配在外地一个军垦农场接受“再教育”。自己留下13元5角生活费后,其他全部寄给了母亲。我在信中写道:“妈,这点钱您不要舍不得花,每个礼拜买点肉,烧红烧肉吃,那是您最喜欢吃的;买块黑丝丝绸布料,做两条半长的裤子穿,夏天凉快……”母亲不识字,后来我回家听邻居说,当母亲听邻居念我的信时,眼里含着泪花。我工作后头两年,每月43.5元的工资至少要给母亲寄20元去。她舍不得花,几乎全给攒着。

结婚有了孩子后,我的心愿是把母亲接到城里来和我一起住,享受天伦之乐。我自以为这是母亲最梦寐以求的。没想到,我先后把她接来城里5次,每次都说不习惯,最

多一次住了5个月,一般住1个月,就缠着我要送她回老家。

有一年冬天,我家装上了暖气,我想这时把母亲接来过冬,可免得她老人家在南方农村挨冻。母亲在老家时每年冬天脚上、手上、耳朵上都冻得生冻疮。没想到,每天等我下班回家,就看见房间的窗户全开着,鼻梁上额头上捏得红红的,皱着眉头。我问母亲:“哪里不舒服?”她说:“浑身都不舒服。”我问:“是不是长病了?”她说:“没有长病,只是不习惯。”我说:“是不是吃不惯?”她说:“在这里和在老家一样天天能吃上大米,吃倒没有什么不习惯的。”我问:“那还有什么不习惯的?”母亲说:“住惯了乡下的平房,住在楼上就像在鸽子笼里一样,不习惯;乡下看天空能看老远,清清亮亮的,你们这城里的天空常常模模糊糊的,不习惯;在乡下一出门就能见到熟人邻居,拉拉家常挺开心,在你这里见了邻居说话互相都听不懂,像哑巴一样,不习惯;用液化气炉子炒菜做饭,炉子摇摇晃晃的,不如乡下的大灶好用,不习惯;在农村有自留地种,忙忙乎乎的,一天到晚过得很快,在城里没事干,闲得难受,不习惯……”母亲一口气说了五六个不习惯。我忍

不住嗔怪着说:“妈,难道您住我这里是在‘吃官司’?”母亲说:“当然不是‘吃官司’,只是我有福不会享,感到就像鸟儿关在笼子里一样。”

听了这话,我才发现,自己虽到不惑之年,其实不懂母亲的心。只好请假回老家把母亲的两间小平房翻修好。趁着春节放假,把母亲送回了老家。

从此,母亲再也没有来过我家。母亲说:“这不仅仅是因不习惯,还因为看到你们全靠自己日子过得很好,我也放心了。”母亲放心我,我却很不放心母亲,每月给她寄钱去也难以抚平内心的不安和愧疚。直到每年春节携妻子儿女回老家时,看到母亲在她熟悉的环境里,过着她习惯的生活,身体和精神很好,才不由得多了一份宽慰,也多了一份感悟:读懂母亲,儿遂母愿;自强自立,让母亲减少牵挂,或许也算是一种孝吧!

**山东高速集团杯  
第四届孝行齐鲁有奖征文**  
主办:齐鲁晚报 山东省老龄事业发展基金会  
协办:山东高速集团 投稿:sdzhappy@163.com

## 齐鲁女性爱心援助行动系列之二十

## “免费体检”是馅饼?还是陷阱?

■许诺

近日,不少孝感汉川、黄石新的农村妇女向媒体求助,因为她们被当地妇联组织到武汉“免费体检”后,多数被查出有妇科病,在做完一种“用时只几分钟、收费却上千元”的手术后,却再也与医生联系不上,她们怀疑有人打着“免费体检”的幌子,做着疯狂敛财的勾当。(摘自8月22日《长江日报》)

## “免费体检”让女性很受伤

“免费体检”很诱人,但实质上却是一个凶猛的圈套,这

让我们很受伤。“免费体检”不是没有,但对于偏远地区的女性来说,也只能在所在地乡镇卫生院执行,外地的医院给予“免费体检”,似乎是不可能的。毕竟任何“免费体检”总得有人埋单,真正能够埋单者不是个人,就是政府,而医院并不是慈善家,不会无缘无故给你“免费体检”。

为了“免费”两字,让家庭妇女也好,职业白领也罢,统统为了这个“馅饼”把自己的钱包莫名其妙丢到了“陷阱”。笔者采访到家住历下区的林女士,她说:“我是一名大学老师,自认为不会被坑骗。

结果没想到上次做了所谓的“免费体检”,医生查出一大堆妇科疾病,需要再检查和治疗,莫名其妙的就花了两千多块,非但没有更好的健康感觉,导致现在时常月经不调。”

## “馅饼”需警惕 健康也不丢

就此“免费体检”问题,笔者采访了与山东省妇联、大众报业集团联合举办“齐鲁女性爱心援助行动”的权威公益医院——济南真爱妇科医院的王秋燕院长,她说:“随着社会健康意识的不断提高,体检也成为人们十分重视的健康检测标准。然而,面对体检中

的繁杂项目体检和“免费”的诱惑,一定不可大意,误区需要警惕,不要因为一些错误的认识而偏离了真正的体检意义。为此,真爱妇科医院降低体检门槛,不会让老百姓望而却步,也不会让所谓‘免费’馅饼诱惑女性朋友。我们做实实在在的事情,办实实在在的医院,让每一位女性的健康得到真切的呵护。希望广大女性朋友也能够注意,体检不可大意,误区需要警惕,不要因为一些错误的认识而偏离了健康的轨道。”

## 关爱女性 从选择真诚开始

在老百姓屡屡被骗的现实面前,也同时说明了老百姓对“体检”的强烈期待与渴望,笔者走访真爱妇科医院体检中心处,询问了一位正在等候体检的孙女士,她说:“我觉得最近乳腺不适,想做一下检查,本来想去做免费体检的,但是看电视上一直报道免费体检的‘陷阱’,就放弃了这个想法,但是高额的体检费用对我一个普通的上班族来说的确有些贵。经同事介绍我到这边来做30元的全面妇检,门槛也低,还有京鲁权威专家坐诊,还不会掉进所谓的免费‘陷

阱’。关键这边的体检项目比其他医院多了乳腺彩超、乳腺红外扫描,正好对我来说也算‘对症’了!”

真爱妇科医院作为济南的专业妇科医院,近期推出的“专属i+2亲情专家年检”、一人参与计划,可独享全年3次或3人共享年内权威专家8项妇检。“i+2”将爱传递给身边每一位女性,让女人更关心女人。并联合山东省妇联、山东省卫生厅、大众报业集团《城色》杂志与大众网共同发起的大型公益活动——“齐鲁女性爱心援助行动”发动社会各界热心公益的人士和单位,为患病需要治疗的贫困女性提供救治和资金援助。山东省妇联“齐鲁女性爱心援助行动”捐助热线:0531-82034317 活动咨询专线:0531-86269979